
عباس کعبی، حقوقدان و عضو مجلس خبرگان رهبری در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان«: 

سند تحول قضایی نقطه برجسته کارنامه  
رئیسی بود

مهدی نورایی، معاون حقوقی سازمان پزشکی قانونی کشور در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

تحول در بخش‌های مدیریتی مهم‌ترین عامل جهش 
قوه‌قضائیه است

تحول‌خواهی مهم‌ترین کلیدواژه‌ای است که  

می‌توان درمورد عملکرد سیدابراهیم رئیسی 

طی دو سال گذشته در قوه‌قضائیه به کار برد. 

او توانست در این دو‌سال‌ونیم گذشته علاوه‌بر 

چابک‌سازی ساختار قضایی، احیای حقوق عامه و فسادستیزی، اعتماد 

عمومی مردم به دستگاه قضایی را تقویت کند. به همین منظور و با توجه 

به بیانات رهبر انقلاب پیرامون اولویت‌های دستگاه قضا، با عباس کعبی، 

حقوقدان و عضو مجلس خبرگان رهبری در این باره گفت‌وگو کرده‌ایم. 

چگونه رئیسی توانست دستگاه قضایی را در کمتر از 3 سال به نقطه‌ای 

برساند که مورد توجه مردم قرار بگیرد؟ بالاخره بخش قابل توجهی از رای 

به ایشان به‌دلیل عملکردشان در دستگاه قضا بود. علاوه‌بر این، آیا ریاست 

بعدی دستگاه قضا می‌تواند این مسیر را ادامه دهد؟ 

حرکت جهادی، اجتهادی و جهشی آیت‌الله رئیسی در مسیر تحول قضایی 

کار رئیس بعدی قوه‌قضائیه را برای حفظ، بهبود و ارتقای تحول قضایی 

سنگین‌تر می‌کند. به‌نظر بنده در دوسال گذشته رویکرد قوه‌قضائیه از شیوه 

دادخواست‌محور به‌سمت احیای حقوق عمومی تغییر کرد و با این رویکرد بند دو 

اصل 156 قانون اساسی یعنی احقاق حقوق عامه و گسترش عدل و آزادی‌های 

مشروع زنده شد. در همین راستا ما شاهد فسادستیزی، عدالت‌گرایی و برخورد 

با دانه‌درشت‌ها بدون درنظر گرفتن ملاحظه‌ای بودیم. همچنین مجموعه 

دستورالعمل‌های قضایی‌ای که آقای رئیسی، درجهت تسهیل امر گزارشگری 

فساد و احیای امر به معروف و نهی از منکر و مردمی‌کردن قوه‌قضائیه صادر 

کردند، از نظر بنده یک حرکت جهادی هوشمندانه در دستگاه قضایی بود. 

اصلاح تشکیلات قضایی نیز یکی از اقدامات مثبت آقای رئیسی در این مدت 

بود، به‌گونه‌ای که امید مردم به قوه‌قضائیه زنده شد. 

 مهم‌ترین اقدام رئیسی تدوین سند تحول قضایی با ۷ ماموریت اصلی 

بود. رئیسی در انجام کدام‌یک از این 7 ماموریت اصلی موفق بودند و 

کدام موارد را باید رئیس بعدی قوه‌قضائیه در اولویت کاری خود قرار دهد؟ 

تدوین سند تحول قضایی به همراه ۷ ماموریت اصلی آن براساس اصل 156 

قانون اساسی، نقطه برجسته برنامه تحولی آیت‌الله رئیسی در دو سال گذشته 

بود. در میان این ۷ ماموریت، اقدامات قوه‌قضائیه در زمینه احیای حقوق عامه 

و توجه به ترک فعل‌ها و احیای کارخانه‌ها برجسته بود. در آینده احقاق حقوق 

عامه در بخش سلامت، امنیت، آموزش، مسائل اجتماعی و... نیز باید صورت 

پذیرد. همچنین گسترش عدل و آزادی‌های مشروع یکی دیگر از ماموریت‌هایی 

است که به‌نظر بنده در آینده خیلی باید به آن پرداخته شود. حاکمیت قانون و 

نظارت بر حسن اجرای قوانین هم همین‌طور است. از طرفی پایه‌گذاری رابطه‌ای 

هوشمندانه با ضابطان دادگستری درجهت کشف جرم و مجازات مجرمان، ایجاد 

ثبات، آرامش و امنیت بیشتر برای شهروندان، تشکیل دادگاه‌های حقوق بشر و 

دادگاه‌های حقوق شهروندی، نیز از ابعاد مهم حرکت تحولی قوه‌قضائیه است. 

از رئیس آینده قوه توقع می‌رود با توجه به ریل‌گذاری‌هایی که آیت‌الله رئیسی 

انجام دادند، با نوسازی و کادرسازی در منابع انسانی و استفاده از ظرفیت نخبگان 

حوزه و دانشگاه و همچنین نیروهای مومن و انقلابی آگاه به امور قضایی، به 

چابک‌سازی تشکیلات قضایی مبادرت ورزد و ماموریت‌های 7گانه سند تحول 

قضایی را زنده‌تر می‌کند. 

شما در جایی بیان کردید که سند تحول قضایی نیاز به بهبود و ارتقا دارد. 

از نظر شما چه مواردی باید به این سند اضافه شود؟ 

یکی از موارد قابل بهبود بحث نظارت بر حسن اجرای قوانین است، به‌گونه‌ای که 

نظارت قضایی در مقایسه با نظارت سیاسی و پارلمانی و نظارت اداری و اجرایی 

فصل‌الختام بوده و مظهر و تجلی حاکمیت قانون باشد. مواردی دیگر نیز در 

این رابطه مطرح است، مانند بحث زندان‌زدایی و جرم‌زدایی، تقویت بعد حل 

اختلاف و کاستی‌های اطاله دادرسی، اصلاح مجرمان، مردمی‌کردن بیشتر 

قوه‌قضائیه، فعال‌کردن نهادهای عمومی غیردولتی و... این مثال‌ها مواردی 

هستند بر پایه دستورالعمل‌ها آیت‌الله رئیسی که در مدت کوتاه دوسال‌واندی 

ریاست ایشان صددرصد اجرایی نشده است که می‌تواند در آینده باعث بهبود 

و ارتقای سند تحول قضایی شود. 

با وجود اقدامات مثبت صورت‌گرفته در قوه‌قضائیه هنوز هم احساس 

می‌شود در معاونت بین‌الملل این قوه ضعف‌های جدی وجود دارد. 

به‌نظر شما برای رفع ضعف‌های این معاونت چه کارهایی باید در آینده 

صورت گیرد؟ 

الان ظرفیت خوبی درجهت تشکیل اتحادیه قضایی جبهه مقاومت اسلامی وجود 

دارد، همچنین باید اتحادیه قوای قضایی کشورهای اسلامی برپایه منشور حقوق 

بشر اسلامی احیا شود. با راه‌اندازی چنین ساختارهایی است که ما می‌توانیم 

خون شهید حاج‌قاسم سلیمانی و سایر پیشتازان جبهه مقاومت را که قربانی 

تروریسم آمریکا و صهیونیسم شدند، در یک نظام حقوقی بین‌المللی و بر پایه 

منشور حقوق بشر اسلامی زنده کنیم. 

سند تحول قضایی قوه‌قضائیه پس از قرار گرفتن در دسترس عموم، با استقبال جریانات 

مختلف سیاسی مواجه شد. این اولین‌بار بود که دستگاه قضا سندی راهبردی را در 

69صفحه منتشر می‌کرد که حکایت از تغییرات قابل‌توجه در این دستگاه داشت. درباره این 

سند با مهدی نورایی، معاون حقوقی سازمان پزشکی قانونی کشور به گفت‌وگو نشسته‌ایم.

در سند تحول قضایی، هوشمندسازی خدمات در قوه‌قضائیه مدنظر قرار گرفته است. 

از نظر شما هوشمندسازی چه میزان به تسهیل فرآیندهای قضایی کمک کرده است؟

 رئیسی در مدت ریاست خود در قوه‌قضائیه توانست بخش قابل‌توجهی از فرآیندهای مربوط به 

ارائه خدمات را هوشمندسازی کند، بدین نحو که حتی رسیدگی به پرونده و وضعیت متهمانی 

که در زندان به‌سر می‌بردند به‌صورت الکترونیک و آنلاین باشد. در همین رابطه با تقویت معاونت 

انفورماتیک قوه این امکان فراهم شد که سرعت رسیدگی‌ها هم بیشتر شود. به حفظ کرامت افراد 

و حقوق آنها نیز در سند تحول تاکید شده است، به‌طوری که از همان بدو مواجهه با فرد متهم وی 

تحت‌نظر معاینات پزشکی قرار می‌گیرد و پرونده برای او تهیه می‌شود تا درطول دوران بازداشتش 

اگر احیانا برخی ضابطان در انجام وظیفه خود پیرامون حفظ کرامت متهم کوتاهی کردند حقوق 

وی تضییع نشود. این موضوع نیاز به اصلاح قانون هم دارد، به‌جهت اینکه در قانون آیین دادرسی 

و کیفری ما از بدو تحت‌نظر بودن فرد را مورد توجه قرار نداده و صرفا قوانین مربوط به مواردی است 

که فرد جهت معاینه درخواست می‌دهد و این چیزی که در سند تحول دیده شده یک گام روبه‌جلو 

است. ضمن اینکه به‌جهت عادلانه‌بودن رسیدگی‌ها و احکام صادره در سند تحول قضایی تاکید 

شده است که حتما پرونده متهم توسط پزشکان و مددکاران اجتماعی مستقر در دادگستری‌ها 

تهیه شود که همین اقدام می‌تواند به ارتقای دادرسی در نظام حقوقی ما بینجامد .

اما متاسفانه این مطلب به‌جهت هزینه بسیار زیادی که برای قوه‌قضائیه دارد با وجود اینکه قبلا 

در قانون برنامه پنجم هم مورد اشاره قرار گرفته بود و در قوانین موجود ما در رابطه با رسیدگی‌ها به 

آن اشاره شده اما اعتبارات آن پیش‌بینی نشده و اساسا این مطلب می‌طلبد پزشک موثق، کارآمد 

و متخصص برای این منظور به‌قدر کافی پیش‌بینی شده باشد. چون زیرساخت‌ها فراهم نشده و 

سازمان پزشکی قانونی به‌عنوان متولی اصلی این موضوع در نظر گرفته شده و اساسا این سازمان 

هم به‌جهت حجم گسترده پرونده‌های ورودی امکان تشکیل پرونده شخصیت متهمان را در این 

سطح گسترده ندارد، این موضوع با وجود اهمیت و جایگاهی که می‌تواند در تحول قوه‌قضائیه 

داشته باشد اساسا به مرحله اجرا به‌نحو مطلوب نرسیده است اما رویکرد قوه‌قضائیه برای این 

موضوع رویکرد جدی است و آیت‌الله رئیسی در دوران مدیریت خود در مراحل و موارد متعددی 

بر این امر و ضرورت پیگیری آن تاکید داشتند.

نکته مهم دیگری که در سند تحول قضایی به آن اشاره شده بحث برون‌سپاری برخی امور 

محول‌شده به دستگاه قضایی بود.

الان مسائل مختلفی را قوه‌قضائیه انجام می‌دهد که برخی از این موضوعات اساسا شاید نیاز نباشد 

که دنبال کند. در همین راستا در مباحث سیاسی و نگرشی که فعالان سیاسی و اجتماعی پیش‌تر 

داشته و الان هم دارند بعضا برون‌سپاری برخی دستگاه‌هایی که ماهیت قضایی ندارند و بیشتر 

اجرایی هستند مورد توجه قرار می‌گرفت. مانند مساله واگذاری امور زندان‌ها، سازمان پزشکی 

قانونی، سازمان ثبت و برخی دستگاه‌های دیگر همچون روزنامه رسمی کشور که به‌عنوان یک 

شرکت فعالیت می‌کند و جزء موارد غیرقضایی در نظر گرفته می‌شد یا در رابطه با مساله دادستانی‌ها 

که در برخی نظام‌های حقوقی همچون فرانسه، اساسا زیرنظر قوه مجریه است.  به‌نظر من نباید این 

موضوع را با دیدگاه‌های سیاسی تحلیل کرد و برون‌سپاری را این‌گونه تفسیر کنیم که قوه‌قضائیه این 

دستگاه‌ها را از خود منتزع کرده و به قوه مجریه واگذار کند. دلیل مهم این است که اساسا ارتباط 

بسیار تنگاتنگی بین نحوه مدیریت و اعمال نظر بر این دستگاه‌ها از قبیل پزشکی قانونی، سازمان 

ثبت، سازمان زندان‌ها، دادستانی، روزنامه رسمی و موارد دیگر با فرآیند دادرسی صحیح وجود دارد 

و هرگونه اعمال سلیقه غیرقانونی در رابطه با اداره این دستگاه‌ها که بتواند منجر به دخل و تصرف در 

پرونده‌های افراد شود و تغییر نظریات کارشناسی داده شود و مسائلی از این دست باشد، می‌تواند 

اساسا نظام قضایی کشور را دچار چالش کند و به جلوگیری از بسط عدالت بینجامد. بنابراین 

تفسیر صحیح‌تر را از مساله برون‌سپاری امور غیرقضایی در سند تحول قضایی می‌‎توان چند مساله 

دانست. یکی ناظر به مواردی که می‌شود به‌صورت داوری مورد رسیدگی قرار گیرد، یعنی پیش از 

اینکه به مرحله قضایی و رسیدگی در قالب قضایی برسد ما این پیش‌بینی و الزام را در قوانین داشته 

باشیم که ابتدا به امر داوری ارجاع شود. در این رابطه شوراهای حل اختلاف تا حدودی موثر است 

و می‌تواند برخی از بار قوه‌قضائیه را در رابطه با رسیدگی‌های قضایی کاهش دهد و به حل‌وفصل 

دعاوی پیش از رسیدگی قضایی بینجامد. علاوه‌بر شوراهای حل اختلاف، ارجاع به داوری و تقویت 

نهادهای میانجی‌گر می‌تواند کمک‌کننده باشد. نکته دیگری که در این رابطه می‌توان اشاره کرد 

مساله بازخوانی و بازتعریف پرونده‌های ورودی به قوه‌قضائیه است. به‌عنوان مثال اگر توجه کنیم 

در برخی کشورها اساسا مساله دعاوی مربوط به قصور پزشکی یا مساله مربوط به دعاوی ناظر به 

دریافت حق بیمه‌ها یا مربوط به سوانح رانندگی و از کارافتادگی‌ها به مرحله رسیدگی قضایی وارد 

نمی‌شوند. در این موارد معمولا از طریق تشکیل کمیته‌ها یا کمیسیون‌های تخصصی با حضور 

پزشک، وکیل و دارند و افراد آشنا به مسائل حقوقی از طرف بیمه شکایت بررسی و حل‌وفصل 

می‌شود و درنهایت نظر تخصصی صادر می‌شود و دستگاه مسئول مانند بیمه یا سازمان تامین 

اجتماعی در ایران ملزم به پرداخت خسارت می‌شود. ظرفیت تشکیل چنین کمیسیون‌هایی در 

کشور ما وجود دارد، هم بیمه و هم پزشکی قانونی و هم سایر دستگاه‌های متولی علاقه‌مند به 

تشکیل چنین کمیسیون‌هایی هستند که اگر این اتفاق رخ دهد حدود یک‌چهارم پرونده‌های 

ورودی به دستگاه قضا کاهش پیدا می‌کند. به‌علاوه آن مشکل و معضلی که قوه‌قضائیه همواره 

درخصوص تامین بودجه مورد نیاز خود با دولت‌ها داشته است نیز با کاهش هزینه‌های حاصل 

از عدم رسیدگی به پرونده‌هایی چنین حل می‌شود و قوه‌قضائیه می‌تواند مدیریت بهتری نسبت 

به اعتبارات خود داشته باشد. ضمن اینکه قضات هم به‌جهت کاهش پرونده‌ها می‌توانند در 

رسیدگی‌ها کیفیت را بیشتر مورد توجه قرار دهند و وقت بیشتری برای داوری بگذارند.
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سیاست
رئیس آینده قوه قضائیه چگونه می‌تواند باز هم سرمایه اجتماعی را افزایش دهد

فرمان استمرار تحول
فرهیختگان روز گذشته رهبر معظم انقلاب در دیدار رئیس و مسئولان قوه‌قضائیه بر 

ادامه مسیر اعتمادافزا و امیدبخش دوسال اخیر تاکید کردند و استمرار اجرای سند 

تحول در فصل جدید دستگاه قضا را ضروری خواندند و با ابراز خرسندی از مبارزه با 

فساد درون قوه‌قضائیه، این کار را دارای اولویت کامل و جزء واجب‌ترین امور دانستند. 

تاکیدات رهبر انقلاب بر این دو حوزه را می‌توان دستورکاری دانست که رئیس جدید 

دستگاه قضا باید آن را در اولویت کاری خود قرار دهد. سند تحول قضایی ابتکار 

سیدابراهیم رئیسی است که ذیل بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی در راستای اهداف 

و برنامه‌های آن تنظیم و ابلاغ شد. در تدوین این سند، ۷ماموریت اصلی قوه‌قضائیه 

منبعث از تکالیف تعیین‌شده در قانون اساسی و همچنین سیاست‌های کلی نظام، مبنا 

قرار گرفته است. این ماموریت‌ها »رسیدگی به تظلمات، تعدیات، شکایات، حل‌وفصل 

دعاوی و رفع خصومات«، »احیای حقوق عامه، گسترش عدل و آزادی‌های مشروع«، 

»نظارت بر اجرای صحیح قوانین و حسن جریان امور«، »کشف جرم، تعقیب و مجازات و 

تعزیر مجرمان و اجرای حدود و مقررات مدون جزایی اسلام«، »پیشگیری از وقوع جرائم 

و دعاوی«، »اصلاح مجرمان« و »حمایت از حقوق مالکیت اشخاص« معرفی شدند و 

برای هرکدام‌شان در سند، فرآیند و ساختاری تهیه شد تا به دو پیامد اصلی »دستیابی 

به عدالت« و »رضایتمندی مردم« منجر شود. در این سند »۲۰چالش اولویت‌دار« و »۴۷ 

عامل ریشه‌ای اولویت‌دار« شناسایی و بر رفع و یا اصلاح این عوامل تمرکز شده است. 

در سند تحول قوه‌قضائیه، برای هریک از راهکارهای حل اولویت‌ها، واحد یا واحدهای 

سازمانی همکار و زمان‌بندی اجرا شامل کوتاه‌مدت )تا تیرماه سال۱۴۰۰(، میان‌مدت 

)تا تیرماه سال۱۴۰۱( و بلندمدت )تا پایان سال۱۴۰۲( مشخص شده است.

از نکات قابل‌توجه میان بندهای متعدد این سند، تاکید بر شفاف‌سازی ضوابط 

برگزاری تجمعات و همچنین ایجاد رویه حمایتی برای رسیدگی به تخلفات رسانه‌ها 

و روزنامه‌نگاران بود. با توجه به اینکه در قانون اساسی حق اعتراض برای مردم در 

نظر گرفته شده اما به هر شکل ممکن این اتفاق آن‌هم با درخواست مجوز ناممکن 

بوده است. در این سند آمده باید پیگیری لازم از مراجع مسئول تقنینی و اجرایی 

به‌منظور شفاف‌سازی قواعد حاکم بر تجمعات ازجمله ارائه تعریف تفسیرناپذیر از 

مفاهیم مرتبط در قوانین، معیارهای صدور مجوز، تعیین مصادیق رفتارهای مجاز 

حین تجمعات، اماکن و زمان‌های مجاز برای تجمع و درصورت لزوم اصلاح قوانین و 

مقررات مرتبط و اقدامات موثر و متناسب نظارتی و قضایی با بررسی درخواست‌های 

قانونی و مشروع و دلایل عدم تحقق آنها صورت پذیرد. در سند زمان‌بندی این 

راهکار را میان‌مدت یعنی تا تیرماه1401 تعریف شده است. در راهکار حمایت 

از رسانه‌ها، رویه سابق یعنی تعطیلی رسانه‌ها به‌جای رسیدگی به تخلف افراد از 

اولویت خارج شده است: »ارائه تعریف تفسیرناپذیر از مفاهیم مرتبط در قوانین در 

چارچوب موازین شرع و قوانین و مقررات جاری به‌ویژه قانون مطبوعات با تاکید 

بر عدم اخلال به مبانی و احکام اسام و حقوق عمومی و خصوصی و با اولویت 

رسیدگی به تخلف افراد به‌جای تعطیلی رسانه‌ها و روزنامه‌ها با اصلاح قوانین و 

مقررات مرتبط.« این بخش از سند که باید توسط معاونت حقوقی و امور مجلس، 

دادستانی‌کل کشور، دادگستری استان‌ها، پیگیری می‌‌شد، پروسه‌ای میان‌مدت 

بوده که باید تا تیرماه سال آینده انجام پذیرد. بخش جالب در این زمینه، راهبرد دوم 

سند قوه‌قضائیه است؛ در این راهبرد بر »حمایت از نقدهای سازنده و منصفانه« 

تاکید شده و در بخش راهکار بر »مساعدت و حمایت متناسب از منتقدان دارای 

نقد در چارچوب قانون از طریق تامین امنیت مادی و معنوی ایشان با اصلاح قوانین 

و مقررات مرتبط، تسهیل دسترسی خبرنگاران و فعالان رسانه‌ای به اطلاعات حوزه 

تخصصی مربوطه با حفظ محرمانگی اطلاعات اشخاص دخیل در پرونده و تقدیر 

از نقدهای برتر درباره قوه‌قضائیه مبتنی‌بر نظرسنجی مستقیم از صاحب‌نظران، 

فعالان اجتماعی و رسانه‌ای، مراکز علمی و نهادهای مردمی« تاکید شده است.

درحالی‌که دستگاه قضا وظیفه رسیدگی به تخلفات افراد و محاکمه آنها را برعهده دارد 

اما در این سند راهبردی، به وضعیت محکومان پس از اتمام دوره حبس نیز پرداخته 

شده و با اشاره به دشواری بازگشت محکومان به جامعه، راهبردها و راهکارهایی را 

برای ارتقای نظام حمایت و مراقبت پس از خروج محکومان از زندان ارائه کرده است.

این بخش کوچکی از سند 69صفحه‌ای تحول قضایی است که در دوره سیدابراهیم 

رئیسی تدوین شده است و اکنون رهبر انقلاب خواهان ادامه پیگیری آن شده‌اند.

اما موضوع دوم، برخورد با فساد در دستگاه قضایی است. شاه‌مهره برخورد با فساد درون 

دستگاه قضا در دوره سیدابراهیم رئیسی، مربوط به پرونده اکبر اتباعی‌طبری معروف 

به اکبر طبری، مدیرکل سابق امور مالی و معاون اجرایی سابق قوه‌قضائیه جمهوری 

اسلامی ایران بود. او نخستنین فردی بود که در دوره رئیسی از دستگاه قضایی برکنار و 

بلافاصله بازداشت شد. پس از بررسی پرونده طبری در دادگاه، او به اتهام »سردستگی« 

شبکه رشوه‌گیری و »اخذ رشوه‌های متعدد« به ۳۱سال حبس تعزیری محکوم شد. 

طبری به اتهام پولشویی به ۱۲ونیم‌سال حبس تعزیری محکوم شد. او همچنین به 

»انفصال دائم از خدمات دولتی«، »ضبط اموال ناشی از گرفتن رشوه« و پرداخت 

جزای نقدی ۱۲۰میلیارد تومانی محکوم شد. جدا از طبری، در دوره ریاست رئیسی 

بر قوه‌قضائیه، واحدهای حفاظت اطلاعات قوه‌قضائیه، ۲۳۷نفر کارچاق‌کن و دلال 

را شناسایی و ۱۶۱وکیل و کارشناس دادگستری، بیش از ۲۰۰نفر از پرسنل متخلف 

بخش‌های مختلف قوه‌قضائیه و تعدادی از سردفتران اسناد رسمی را دستگیر کردند.

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

علیزاده‌طباطبایی در گفت‎وگو با »فرهیختگان«:

تحول قضایی بدون تغییر و تحول مدیران و مسئولان نشدنی است
محمود علیزاده‎طباطبایی حقوقدان، 

وکیل دادگستری و از فعالان 

سیاسی اصلاح‌طلب در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« ضمن آسیب‌شناسی 

اجرای سند تحول قوه‌قضائیه، مهم‌ترین نکته برای اجرای 

بهینه این طرح را »تحول افراد« برشمرد. در ادامه گفت‌وگوی 

»فرهیختگان« با او را می‌خوانید.

سند تحول قوه‌قضائیه دارای چه ویژگی‌هایی است که به تعبیر 

رهبر انقلاب باید استمرار داشته باشد؟

سند تحول قرار است امنیت قضایی برقرار کند و به همین دلیل مورد 

تاکید قرار گرفته است. البته موانعی نیز برسر راه تحول قضایی وجود 

دارد. گذشته از آن ما سندی به‌نام چشم‌انداز 20ساله داشتیم که 

در سال80 تصویب شد و به تایید رهبری هم رسید و قرار بود پس 

از گذشت این سال‌ها به جایگاه اول منطقه در بسیاری از زمینه‌ها 

برسیم اما زمینه آن فراهم نبود و اینچنین نشد. درمورد سند تحول 

قضایی نیز به‌نظر می‌رسد این سند به تحول افراد و مسئولان نیازمند 

است که هنوز زمینه آن فراهم نشده است. اگر از قضات و کارمندان 

دستگاه قضایی درباره رضایت آنها بپرسید، خواهند گفت رضایت 

ندارند؛ چراکه هنوز زمینه برای ایجاد تحول قضایی به‌هیچ‌وجه 

فراهم نیست و به‌نظر من تحول قضایی با این مدیران نشدنی است.

به‌صورت دقیق چه حوزه‌هایی در دوره جدید باید در سند 

تحول مورد توجه قرار گیرد؟

تحول نیاز به افراد متحول، قانون متحول و تصمیم متحول 

دارد. در مقطعی این ذهنیت غلط وجود داشت که قاضی باید 

مجتهد و عادل باشد درحالی‌که ما زمانی می‌توانیم تحول قضایی 

اسامی ایجاد کنیم که به تعداد کافی قاضی مجتهد و عادل 

داشته باشیم. اکنون که 42سال گذشته، چقدر مجتهد عادل 

تربیت شده است؟ لذا آن‌طور که تاکنون شاهد بودیم این روند 

مطلوب طی نشده است و درحال حاضر قضات ما دارای مدرک 

لیسانس هستند، از این‌رو به اعتقاد من نظام قضایی ما مبتنی‌بر 

قانون است، مبتنی‌بر فقه نیست که قاضی لزوما مجتهد باشد.

بنابراین باید ابتدای امر افراد و مسئولان ما متحول شوند در غیر این 

صورت متاسفانه فرمایشات مقام‌معظم‌رهبری روی زمین می‌ماند، 

چنانچه در دولت نیز همین‌طور بوده و شعارهایی که مورد تاکید 

رهبری برای تحول و جهش تولید بود، روی زمین ماند و زمینه اجرای 

آن فراهم نشد. برای اجرای یک دستور نیاز به برنامه داریم و برای این 

منظور باید اهداف، منابع و راه رسیدن از وضع موجود به وضع مطلوب 

با صرف منابع، کاملا مشخص باشد. ما اگر می‌خواهیم این تحول 

صورت گیرد باید بدانیم دستگاه قضایی، دستگاه مهم و ضدفساد 

است ولی اکثر قضات و کارکنان آن که افراد درست و سالمی هم 

هستند تا چه زمانی می‌توانند سالم بمانند؛ با وضعیت فعلی اقتصادی 

سالم ماندن سخت است؛ چراکه درطول دوسال گذشته قدرت خرید 

مردم ازجمله قضات به یک‌سوم کاهش یافته است.

  گفت‌وگو

مریم عاقلی
روزنامه‌نگار

معین رضیئی
روزنامه‌نگار


